

DANDO A CONOCER El pensamiento fundamental de Viera Altamirano

Por José Salvador Guandique

El Instituto Centroamericano de Administración Pública (INCAP) editó "Agenda Centroamericana 1977", sobriamente presentada, con su lema: "Los hombres cultos hacen las grandes naciones. Construimos la grandeza de Centro América educando a nuestros hombres". Después "Hacia una comunidad económica, social y cultural centroamericana..." Seguida de "Profecía de Bolívar" en su Carta de Jamaica, autografiada 6 de septiembre 1815.

A continuación se responde al qué del INCAP, pues el cual fue transformado en 1967 antes la Escuela Superior de Administración Pública América Central (ESAPAC); y sus actividades y funcionarios participantes, período 1976-1977. Mapa de los seis países del Istmo Centroamericano. Y los Gobiernos de Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica y Panamá, como información general. Datos Estadísticos de Interés General. Directorio de Siglas. Horario Mundial. Tabla de Conversiones. Y Calendario Centroamericano—Selección del Pensamiento del Istmo— cuyos exponentes nosotros ordenaremos por pa ses, sin mencionarlos a todos, a causa del apremiante espacio: de cada quien aparecen una o varias reflexiones.

Guatemala: Miguel Antel Asturias; René Acuña; Luis Aycinena; Rafael Arévalo Martínez; José Mata Gavidia; Antonio Larrazábal; Juan José Arévalo; Francisco Méndez, Olga Martínez Torres, Carlos Wylid Ospina; Enrique Gómez Carrillo, Carlos Alfredo Chamler; Manuel José Arce y Valladares; Alberto Herrarte; Raúl Osegueda; Luis Cardoza y Aragón; Justo Rufino Barrios; Pedro Molina; José Rolz Bennet; Carlos Martínez Durán; Flavio Herrera, Alberto Velásquez, y Enrique Muñoz Meany.

Honduras: José Cecilio del Valle; José Antonio López Gutiérrez; Oscar Acosta; Rafael Heliodoro Valle; Policarpo Bonilla; Jacobo Cárcamo; Humberto López Villamil; Claudio Barrera; Ramón Rosa Alfonso Guillén Zelaya; Marco Aurelio Soto; Clementina Suárez; Francisco Morazán; Ramón Villeda Morales; Guillermo Bustillo Reina; Alvaro Contreras; Victoria Bertrand; Juan Ramón Valladares; Daniel Lainez; Juan Ramón Molina; Froylán Turcios, y Arturo Mejía Nieto.

Nicaragua: Rubén Darío, Pedro Joaquín Cuadra Chamorro; Pablo Antonio Cuadra; Carlos Cuadra Pasos; Ramón Sáenz Morales; Azarias H. Pallais; Ernesto Mejía Sánchez; Salomón de la Selva; Alberto Guerra Trigueros; José Coronel Urtecho; Luis Alberto Cabrales; Alfonso Cortés; Carlos Martínez Rivas; Alberto Ordóñez Argüello; Salvador Mendieta; Joaquín Pasos; Alejandro Cárdenas; Carlos Martínez Rivas; Pedro Ortiz; Ernesto Cardenal; Emilio Álvarez Montalván; Horacio Peña; Rafael Herrera y Sotomayor; Carlos A. Bravo, Santiago Argüello; y Edelberto Torres.

Costa Rica: Joaquín García Monge; Mario Sancho; Alfredo

—Favor pase a la Pág. 13.

MEDITANDO Ruido, temperamento y nosotros

Por el Dr. Rafael Basagotia Avilés

Mientras leía el rotativo local, me impresionó sobre manera la muerte de un servidor de la Patria, colaborador en el Parque Zoológico. Lo mató EL RUIDO y no la elefantea, en quien recargan la culpabilidad.

Si, lo mató el RUIDO! Pasaba una banda de guerra, los tambores redoblaban y el grupo de estudiantes a quienes me tocó ver por casualidad; marchaban vigorosamente por las calles circunvecinas.

El grupo pasó y todo parecía tranquilo dentro del parque.

Más, algunos momentos después, hubo congestiónamiento de tránsito y los carros guiados por personas impacientes y neuróticas comenzaron a sonar las bocinas formando un ruido ensordecedor. El animal, que es amigo de todos los que lo visitan, comenzó a inquietarse, a moverse locamente sin saber lo que pasaba y hasta imaginó que en su mente apareció

—Favor pase a la Pág. 11.

EN POCAS PALABRAS Préstamos para endeudarse más

Por Victor Emmanuel Ortiz

Algo bastante curioso es lo que sigue: En París se acaba de acordar la creación de un fondo, adicional al Fondo Monetario Internacional (FMI) del cual es miembro nuestro país y la mayoría de los países del globo, por la suma de 10 mil millones de dólares.

Al fondo se le ha dado el nombre de fondo "Witteveen" en honor al nombre actual Director Gerente del FMI que sin duda debe ser el de la moción y según los informes estará formado así: 5.200 millones que serán aportados por EE.UU. y seis naciones industrializadas, correspondiéndole al primero el mayor aporte, y 4.800 millones aportarán los países petroleros, siendo la mayor aportación de esta última suma de Arabia Saudita con 2.150 millones y Venezuela con 450 millones. El resto lo aportarán otros cinco miembros de la OPEP.

El fondo "Witteveen" ha sido llamado, además, como tantos otros, "fondo de ayuda" y servirá para "ayudar" —dicen— a los países más endeudados, señalando que los países que han llegado al límite de peticiones de préstamos,

—Favor pase a la Pág. 17.

COMENTANDO Omar Torrijos ante su pueblo

Por Manuel de J. Salazar

El General Omar Torrijos, Jefe de Estado, dejará el poder si el pueblo de Panamá rechaza mayoritariamente, mediante plebiscito, el nuevo tratado del anal. Así lo dio a entender en rueda de periodistas fuera de la capital panameña. "Sería muy falta de moral y vergüenza quedarme de mandatario cuando todo el pueblo lo ha rechazado", sostuvo el General. Luego dijo: "Esto sería una falta de confianza... y esto para un mandatario sería muy duro" (sic).

Si al referéndum lo rubrica un respeto absoluto a la voluntad soberana del pueblo, las palabras del Mandatario adquirirán resonancia mundial, porque los pueblos están deseados de gestos ejemplarizantes fortalecedores de la

—Favor pase a la Pág. 44.

EN EL MES DE LA INDEPENDENCIA Las Provincias Unidas de Centro América, Chiapas y Soconusco

Por Manuel J. Aguilar Trujillo

Año con año, las hoy repúblicas que otrora fueron provincias de una entidad geopolítica, la Capitania General de Guatemala, conmemoran con fervor patriótico, en el mes de septiembre, el aniversario glorioso de su independencia de la nación, que al mezclarse su sangre con la autóctona, al inculcarse su religión y su cultura, al enseñarles su idioma, les dio vida y las preparó para que se convirtieran en parte importante en el conjunto de las naciones civilizadas del orbe, España.

En las diversas actividades que se realizan en Septiembre, todos o casi todos nos olvidamos de nuestros hermanos de Chiapas, quienes, durante muchos siglos, desde 1542 al formarse la primera demarcación política de la Audiencia del Reyno de Guatemala, con las Alcaldías Mayores de: Totonicapán, Sololá, Chimaltenango, Sacatepéquez, Sonsonate, Verapaz, Escuintla y Suchitepéquez; los dos regimientos de Quezaltenango y Chiquimula; el gobierno de Costa Rica; y las Intendencias de León, Ciudad Real, Amayagua y San Salvador, debían de constituir lo que por Decreto del 1.º de Julio de 1823, se llamanan: Las Provincias Unidas de Centro América, las cuales ya no comprendían a Chiapas que había sido anexada en forma dolosamente a la república mexicana.

En el año de 1788, en cumplimiento de Real Orden del 1.º de noviembre de 1776, se lleva a cabo en el Reyno de Guatemala, un censo, en donde, se mencionan, además de las Provincias que lo constituían, los nombres de las ciudades y partidos. En ella, aparece, como parte del Reyno, la PROVINCIA DE CIUDAD REAL, LA PROVINCIA DE SOCONUSCO y LA PROVINCIA DE TUXTLA.

Al proclamarse la Independencia, la lista de Provincias, que en la tabla mencionada en el censo de 1788, eran de 18, quedó reducida a las de Chiapas, Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua y Costa Rica, quedando en cinco, debido a la ausencia de Chiapas, que por las circunstancias que abajo mencionaremos, habría de dejar de pertenecer a Centro-América, y para siempre.

La Provincia de Chiapas, hoy Estado de la República mexicana, tiene una extensión aproximada de 70,504 kilómetros cuadrados. Durante la Colonia, como ya lo hemos visto, desde 1542 a 1821, perteneció a la Capitania General de Guatemala, teniendo sus límites bien marcados con México. Al proclamarse la Independencia de este, que fue casi simultánea con Guatemala, se unió a México por el llamado Plan de Iguala.

En 1823, Chiapas se separa de México, siendo obligada a incorporarse a él de nuevo ese mismo año, por el general mexicano don Vicente Filisola, que iba de paso de Guatemala a México, en donde había tenido un fin trágico el Imperio y el Emperador don Agustín I. Filisola, al llegar a Chiapas, obliga a la Junta que la gobernaba a

—Favor pase a la Pág. 28.

PANORAMA MUNDIAL

En el Japón, avanza el centro, gana la derecha

Por Eudocio Ravines

LAS ELECCIONES japonesas realizadas recientemente, han constituido un gran triunfo para el Primer Ministro Takeo Fukuda y una severa derrota para los expertos y augures de la política asiática.

Fukuda fue el heredero de la derrota que arrojó del poder al Primer Ministro Miki, en las elecciones de diciembre del año pasado. Fue la elección que se realizó bajo el signo de los escándalos de los sobornos que conmovieron a los altos círculos de la política japonesa. En aquellas elecciones, el Partido Liberal-Democrático, organización derechista, que viene gobernando el Japón desde la Segunda Guerra Mundial, sufrió severas pérdidas, la que de haberse repetido en la elección reciente, habrían determinado la caída de Fukuda, la disolución de la Dieta —o Cámara Baja— y la convocatoria a elecciones, cuyos resultados habrían podido significar la pérdida del poder para el Partido Liberal-Democrático, en beneficio de un centro político que, en sus diversos sectores, no cesa de avanzar.

Los vaticinios electorales no se cumplieron y, como consecuencia, el Partido Liberal-Democrático continúa en el poder, como en los primeros tiempos de la recuperación japonesa.

Los comicios recientes tenían por finalidad elegir la mitad de los 252 "Consejeros"—como se denomina a los Senadores en el Japón—. El Partido Liberal-Democrático fue a esas elecciones con 126 bancas bajo su control.

EL PARTIDO LIBERAL-Democrático logró superar en las recientes elecciones, la barrera de las sesenta representaciones, si bien reñida y estrechamente. Pero esta victoria permite al Premier Fukuda mantenerse en el poder, proseguir su política de acercamiento al mundo occidental y de participación más amplia en la política del Asia.

Le libera, por otra parte, de la necesidad de disolver la Dieta y de convocar a nuevas elecciones, las que habrán podido determinar un cambio político de trascendencia en el país, ya que la Dieta es la Asamblea Legislativa en donde se hace la política japonesa. La Cámara Alta tiene un papel menos directo en la actividad política.

La gran significación de esta victoria, por limitada que ella pueda ser aritméticamente, es que significa la permanencia del Partido Liberal-Democrático en el gobierno y el cierre de los caminos al Partido Socialista que es el que viene numéricamente después. Es un triunfo que obscurye poderosamente los caminos de la izquierda y evi-

—Favor pase a la Pág. 17.



ANALIZANDO Problemas actuales: Africa

Por Ernesto Casagrandi

He leído con verdadero interés el artículo de Jaime Miravittles en el cual narra las hazañas actuales de Rhodesia, uno de los puntos neurálgicos de Africa, que "El Diario de Hoy", publicó el 29 de agosto p.p. y me ha hecho reflexionar que la Segunda Guerra Mundial, con su fundamental importancia en la historia de la Humanidad por haber profundizado definitivamente el surco entre la democracia libre y el estalinismo, ha favorecido, entre tantas otras cosas, el nacimiento de una nueva Africa donde pueblos, otros dominados por el imperialismo y el colonialismo, se han asomado a la ventana de la libertad.

Africa, inmenso Continente donde al Norte los árabes del Africa blanca tienen una historia milenaria y gloriosa, también si unos de sus países eran, al final de la Segunda Guerra Mundial todavía bajo el talón del colonialismo; donde los africanos del Africa negra de la novela de Haley, "Raíces", fueron por siglos carne en venta y después "colonizados" por las potencias europeas que a partir del siglo XIX —y antes por lo que se refiere a España y Portugal— se lanzaron a la carrera colonialista, apoderándose de inmensos territorios escasamente poblados y sin educación social o cultural, disfrazando algunas de sus conquistas después de la Primera Guerra Mundial y con la complicidad de las recién nacidas Naciones Unidas, bajo el nombre de "Mandatos A y B" en los cuales la Potencia ocupante habría tenido que favorecer e impulsar el camino hacia el bienestar de esos pueblos, para lograr después su independencia, cosas que, naturalmente, estaban escritas en el papel y no en la mentalidad de los gobernantes. Suficiente recordar la guerra que la Italia fascista desató contra Etiopía en 1935, un Estado libre, para convertirlo en Colonia.

Pero, ¿qué ha pasado en estos primeros 30 años de libertad? ¿Han logrado completamente los nuevos países africanos sus objetivos de paz, y bienestar económico y social?

Sería atrevido afirmarlo. Quizás algunos se hayan adelantado más que los otros. Pero no puedo aquí entrar en detalles: Cada país merecería un estudio como el de Miravittles sobre Rhodesia, y siendo que mi idea es la de examinar en su conjunto la situación actual del Continente, sólo puedo ser rápido, forzosamente superficial, esperando por lo menos resultar claro, escribiendo sobre este caleidoscopio de nuevos países, para los cuales hace falta una formidable memoria geopolítica para recordarlos a todos, unos inmensos, otros medianos y otros pequeños, asomándose al mar o enclavados en el interior, con enormes riquezas naturales, desiertos sin fin, forestas ecuatoriales, con más de 500 idiomas o dialectos diferentes, que muchas veces los mismos africanos no comprenden a pocos centenares de kilómetros de distancia; y en algunos de ellos, en la mayoría, sobreviven los rastros anglofonos, francofonos y portugueses, mientras han desaparecido los rastros alemanes y está a

—Favor pase a la Pág. 17.